

Los delitos electorales

Conocidos son los procedimientos escandalosos de que se han valido siempre nuestros caciques en trance de cazar votos, procedimientos que han hecho merecer a algunos el título glorioso de *buenos electoreros*: amenazas de privación de trabajo, de desahucio, de aumento en el pago de los impuestos municipales; promesas de destinos para el día en que sean poder, de ofrecimiento de trabajo a los desempleados, y otros que sería prolijo enumerar.

Han usado mucho también, tan desvergonzados *electoreros* el procedimiento de ofrecer vino sin tasa a los desgraciados que sienten la debilidad por el alcohol, a fin de hacerles votar cuando hayan llegado al estado de inconsciencia, o sustituirles sencillamente la papeleta en un prodigio de prestidigitación.

La realización de uno solo de estos actos en un pueblo que tuviera nada más que un poco de sensibilidad, sería motivo más que sobrado para apartar definitivamente de los cargos públicos a quienes tal hiciesen. ¿Qué garantía de moralidad pueden ofrecer unos señores que fomentan los vicios más denigrantes para arrancar a mansalva un voto?

Todos los gandienses deben ponerse en pie para evitar tales atropellos. El pueblo de Gandia debe reaccionar contra esas vergüenzas, debe volver por los fueros de su dignidad tan villanamente ultrajada. Todos conocemos a los famosos electoreros y sus procedimientos, tengámosles en vigilancia constante y evitemos toda amenaza de coacción. La ley nos protege. Cada uno de esos actos es un delito:

Artículo 67 de la Ley Electoral: *Todo acto, omisión o manifestación contraria a esta ley o a disposiciones de carácter general dictadas para su ejecución que tenga por objeto cohibir o hacer presión sobre los electores para que no usen de su derecho, lo ejerciten contra su voluntad o a fin de que voten o dejen de votar candidaturas determinadas, constituye delito de coacción electoral, y si no estuviere previsto y penado por el Código Penal con sanción más grave, será castigado con multa de 125 a 2.500 pesetas.*

Artículo 69: *Incurrirán también en las penas señaladas en el artículo 67, cuando no les fuesen aplicables otras más graves con arreglo a lo dispuesto en el Código Penal:*

1.º *Los que por medio de promesa, dádiva o remuneración soliciten directa o indirectamente, en favor o en contra de un candidato, el voto de cualquier elector.*

2.º *Los que exciten a la embriaguez a los electores para obtener o asegurar su elección.*

Y si las autoridades competentes fueran tan tibias como otras veces, hasta hacer ineficaces las garantías de la ley, el pueblo de Gandia debe cumplir con su deber recurriendo a otros procedimientos. Todo antes que tolerar que por la habilidad y la desvergüenza logren imponerse una vez más unos cuantos señores que, siendo execrados por el pueblo entero—por su incapacidad y por la inmoralidad manifiesta de sus procedimientos—usufructúan a perpetuidad el título de nuestros representantes legales.

En vísperas de elecciones

Los grandiosos actos del domingo

Manifestación pro amnistía

Organizada por nuestro colega «El Momento» y los elementos republicanos, se celebró el domingo, día 29, una manifestación pública que recorriendo distintas calles de la ciudad, entre gran entusiasmo, entregó unas conclusiones pidiendo una amnistía general para todos los procesados y presos por delitos políticos, así civiles como militares. La asistencia a la manifestación fué numerosa, no bajando de dos mil los manifestantes seguramente, en algunos momentos; hubiera podido serlo más de haber dado a este simpático acto una organización más perfecta.

En la manifestación figuraban diversos alusivos carteles, cuya aparición, al salir del Círculo republicano, era saludada con grandes aplausos, lo mismo que la bandera tricolor y los retratos de Galán y García Hernández.

Gandia dió una nota de ciudadanía con la celebración de este acto, durante el cual, se dieron muchos y significativos vivas, no produciéndose el menor desorden a pesar de la enorme concurrencia.

El alarde de fuerzas grande e innecesario.

El mitin del Teatro Royalty

El acto organizado por la Agrupación socialista como propaganda de nuestras ideas y cooperación a la campaña electoral de las izquierdas antimonárquicas, tuvo una importancia que superó a nuestros cálculos y deseos.

El hermoso coliseo de la plaza del Rey Don Jaime se vió atestado de público desde bastante antes de dar principio al acto. Todos los pisos del teatro estaban llenos completamente, apretujándose, de un público ávido de animar con su presencia a cuantos nos

hemos propuesto, para bien de Gandia, acabar con el funesto caciquismo que es, desde tiempo inmemorial, la rémora para el progreso de nuestra ciudad. El patio de butacas contenía el doble de personal del que en él puede colocarse, pues todos los pasillos, los laterales, como el central, estaban que no se podía dar un paso por ellos; seguramente nos quedamos cortos si afirmamos que dentro del teatro había más de dos mil quinientos espectadores de todas las clases sociales, teniendo que impedir la entrada a otro millar de ellos por ser materialmente imposible el poder colocarse ni uno más dentro del teatro.

El mitin fué presidido por nuestro director y presidente de la Agrupación socialista, camarada Bernabeu, que pronunció breves palabras explicando la significación del acto y disculpando la no asistencia del compañero Pascual Tomás que por exigencias de la propaganda le fué imposible venir a Gandia, como se había anunciado en las hojas repartidas.

A continuación hicieron uso de la palabra los correligionarios Alfredo Margarit y Domingo Alegre, que hicieron resaltar la importancia de la lucha electoral que se avecina, así como lo crítico del actual momento político, y recomendando la unión entre todos los elementos antimonárquicos, para vencer en la lucha entablada.

En representación de la derecha republicana leyó unas interesantes cuartillas don Guillermo Domingo, tratando con acierto el tema de candente actualidad planteado en España y cuyo final, de acuerdo con los deseos de todos cuantos anhelamos un régimen de

democracia, se vislumbra para un porvenir próximo. El vernos abrumados de original nos priva del gusto de publicar las cuartillas del señor Domingo, como sería nuestro deseo.

Por el partido republicano autonomista hablaron, pronunciando briosos párrafos el abogado don Francisco Lorente y el periodista, director de «El Momento» don José Ferragut, los cuales abundaron elocuentemente, como los anteriores oradores por la implantación de la República en España, así como por la derrota del caciquismo local en las elecciones que proyecta celebrar el Gobierno.

Finalmente hizo uso de la palabra el camarada M. Molina Conejero, de Valencia, que pronunció un extenso discurso, teniendo pendiente al auditorio, durante más de una hora, de su magnífica oración que constituyó una formidable acusación contra el régimen monárquico.

Molina Conejero señaló muy acertadamente la posición del Partido socialista dentro de la alianza de las izquierdas antimonárquicas afirmando que nuestro partido no regateará ningún esfuerzo a la obra emprendida por la implantación de la República.

Hizo la disección del régimen político actual, desde la restauración, señalando todas las lacras del caciquismo que tiene aherrojado al país en beneficio exclusivo de una casta formada por una burguesía egoísta e incomprensiva que a toda costa desea sostener el régimen actual, en el que es posible toda suerte de injusticias.

Señaló con frases valientes la actualidad de determinados elementos en la campaña de Marruecos y se refirió al

golpe de estado de Primo de Rivera, preparado y llevado a efecto para impedir el castigo de los culpables del derrumbamiento de la comandancia de Melilla; señaló el caso bochornoso de que los obreros del campo tengan que emigrar a otros países habiendo, como hay en España, extensas porciones de terrenos sin cultivar, dedicadas a cotos de caza y criaderos de reses bravas así como que la agricultura nacional se vea ahogada por grandes impuestos a las tierras que producen mientras que los terrenos yermos no están sujetos a pago alguno, de lo que se deduce que aquí solo paga el que trabaja y se favorece la pereza y la vagancia.

De otras muchas cosas, a cuál más interesante, se ocupó nuestro amigo y correligionario Molina Conejero, pero la falta de tiempo y la carencia de espacio nos privan de poder dar más extensión a esta reseña que no basta, ni con mucho, a reflejar lo interesantísimo que dijo nuestro amigo, el cual durante su discurso fué aplaudido distintas veces, tributándosele al final una calurosa ovación, siendo igualmente aplaudidos con entusiasmo cuantos hicieron uso de la palabra.

En resumen: el acto nos ha dejado completamente satisfechos y la actitud del público nos hace vislumbrar por adelantado el «trágico» final que en nuestra ciudad va a tener el bloque monárquico formado por todos los políticos fracasados que se han unido para entronizar a la reacción e impedir que la democracia impere en Gandia. De nada les ha de valer a todos los caciques el haberse unido; separados los hubiésemos barrido; juntos como van, los venceremos en toda la línea.

CIUDADANOS ELECTORES.

PARA Oponerse en nuestra ciudad al avance de la democracia se han unido en apretado haz cuantos caciques de mayor y menor cuantía son culpables de que Gandia no haya alcanzado aun la importancia que merece.

En ese contubernio caciquil están representados los que impidieron por medios reprobables el que se pudiera realizar un ensanche racional y lógico en la parte del Arrabal y Prado; quienes autorizaron alineaciones arbitrarias y caprichosas contra la voluntad de Gandia como la conocida vulgarmente por la casa de «LA TROYA»; figuran en el ya celebre bloque monárquico los que contra toda ley destituyeron al arquitecto señor Aracil, cuya «genialidad» le cuesta a Gandia cerca de cuatro mil duros; están todos los que habiendo recaudado en los siete años últimos millón y medio de pesetas aproximadamente mas que en los siete años anteriores, Gandia apenas ha notado el aumento de su presupuesto, como no haya sido a la hora de pagar; están igualmente los famosos creadores del no menos famoso impuesto sobre rejas, canales y balcones que «tanta aceptación» tuvo por parte del público; están cuantos políticos fracasados han mangoneado la cosa pública antes de la dictadura. Durante la dictadura y después de la dictadura Y... CONTINUAREMOS.

¡PUEBLO DE GANDIA! SI CONSERVAS UN RESTO DE DIGNIDAD CIUDADANA DEBES APRESTARTE A IMPEDIR QUE TODA ESA CATERVA DE POLITICOS FRACASADOS Y TORPES PUEDA VOLVER A REGIR LOS DESTINOS DE LA CIUDAD. ESTA EN SUS MANOS ESTA CONDENADA A UN ETERNO ESTANCAMIENTO.

¡POR LA LIBERTAD! ¡POR LA REPUBLICA! ¡POR EL SOCIALISMO! ¡POR GANDIA! PREPAREMONOS A VENCER AL CACIQUISMO QUE ES LA AFRENTA DE LOS PUEBLOS CULTOS Y CIVILIZADOS.

El mitin de Villalonga

Por la tarde nos trasladamos en dos autos al pueblo de Villalonga varios amigos en compañía de Molina Conejero para celebrar otro acto de propaganda, que habían preparado nuestros compañeros de aquel pueblo.

Si importancia inusitada tuvo el mitin de Gandia, no la tuvo menos el celebrado en Villalonga. Allí como aquí era insuficiente el teatro para contener al numeroso público que acudió al llamamiento de la Agrupación socialista local, con la diferencia a favor de Villalonga de que, entre el numeroso personal congregado en el local, había medio centenar de compañeras que, al igual que los hombres, aplaudieron con entusiasmo a los oradores. Es un hecho este muy significativo y que debe tener en cuenta los obreros gandienses; hay que acostumbrar a la mujer a que acuda a nuestros actos. Precisamente el elemento femenino es el más explotado y el de que se vale la reacción para retrasar el momento de la emancipación de la clase obrera. En Alcala mismo, en la manifestación celebrada en favor de la amnistía figuraban entre los inasistentes más de medio millar de mujeres, con no menos entusiasmo que los hombres. Hay que acostumbrar a la mujer gandiense a que se interese por nuestras cosas; asunto es este al que concedemos toda la importancia que merece y sobre el que habremos de insistir muchas veces.

Presidió el acto el presidente de la Agrupación socialista de Villalonga que tras breves frases de presentación concedió la palabra a los compañeros Bernabeu y Margarit de Gandia y al abogado señor Lorente que se refirieron a la actualidad política española y abogaron por la implantación de un nuevo régimen que ponga a España en condiciones de codearse con los países más civilizados de Europa. Todos fueron aplaudidos.

A continuación hizo uso de la palabra el camarada Molina Conejero que pronunció un magistral discurso repleto de doctrina socialista como hace tiempo no habíamos oído ninguno. Puso de manifiesto todas las injusticias del régimen capitalista en el que son posibles todos los privilegios en favor de la burguesía explotadora y en perjuicio de las clases laboriosas del país.

Señaló la necesidad de una perfecta unión entre los elementos de izquierda para poder llevar a cabo con éxito lo que en la conciencia de todos está que ha de ser la salvación de España, así como la necesidad de prepararse para vencer a la reacción y al caciquismo en la lucha electoral que se avecina.

El compañero Molina estuvo hablando más de una hora y escuchó una larga ovación al terminar su interesante discurso.

Los camaradas que de Gandia fuimos a Villalonga nos vimos atendidos perfectamente por nuestros amigos de allí que desean se repitan estos actos de propaganda y confraternidad entre socialistas, actos que contribuyen a reforzar los lazos ideales que nos unen y al propio tiempo para afirmar más y más nuestras convicciones marxistas.

El entusiasmo que reina no solo entre los componentes de la Agrupación socialista de Villalonga, sino entre todos los trabajadores del pueblo, y también entre los elementos republicanos, nos hacen esperar un resonante triunfo en las próximas elecciones, si llegan a celebrarse.

Banco Español de Crédito

Sucursal en Gandia: Plaza del Cabo Pastor, 2. - Casa Central en Madrid: Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

Capital: 100.000.000 de pesetas

Reservas: Cincuenta millones de pesetas

MAS DE 300 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS

PRINCIPALES OPERACIONES QUE REALIZA: Apertura de cuentas corrientes.—Imposiciones a plazo fijo.—Compra-venta de papel del Estado.—Desuento y negociación de letras.—Giros sobre España y cualquier punto del Extranjero.—Cuponos.—Consultas sobre valores.—Ordenes de bolsa.—Préstamos.—Compra-venta de moneda extranjera.—Depósito de títulos y valores y en general toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

CAJA DE AHORROS

Abona el cuatro por ciento de interés, pudiendo los titulares disponer de sus saldos sin limitación alguna durante las horas de Caja.

AL VUELO
Diálogo preelectoral

—Ya sabes, Pepe; no tengo que decirte nada. Las elecciones serán pronto y necesito tu voto. El tuyo y el de tus hijos; y veas a tu hermano y a tus dos yernos para que vengan a votar también. Sí, sí; que vengan todos a votar, que a todos los necesito—decía con aire enfático el cacique que todos conocéis, al tío Pepe, ese hombre tan entrado en años ya, que va por esos caminos de Dios pausadamente, perezoso y cansino, mostrando a las nuevas generaciones una encorvadura prematura, producto de un largo vivir de trabajo agotador y extenuante.

El tío Pepe ha trabajado mucho durante toda su larga vida. Agricultor inteligente y laborioso, tomó en arriendo al poco de casarse unas parcelas de tierra que fué ensanchando a medida que sus hijos iban creciendo, con el fin de poderlos criar y darles ocupación. El y los suyos votarán siempre por el amo. —¿Cómo no?— y el amo, tal vez equivocadamente, sigue creyendo disponer del voto de los que antaño le fueron adictos.

—No, señoret; —contestóle el tío Pepe— de mi voto, quizás... quizás... pero del de mis hijos no soy yo quien para disponer. Hábleles usted, y si ellos consienten...

¿Cómo? ¿Qué es eso? ¡No faltaba otra cosa, hombre! Tus hijos fueron siempre votos míos. Míos, ¿entiendes? Porque soy el amo de sus tierras, de esas tierras que ellos y tú trabajáis y os dan para comer. ¿Qué harías si no fuera por mí? ¿De qué comerías? Estaría bien, hombre, estaría bien.

—Ya le digo a usted que de mi voto... quizás no haya nada que hablar; pero del de mis hijos...

—¡Del de tus hijos y del de tus yernos!

—Le digo a usted señoret, que mis hijos son mayores de edad; se han casado y tendrán sus compromisos o sus opiniones.

—¿Qué es eso de opiniones? ¿Tan brutos son que se permiten tener opiniones? Soy el amo de sus tierras y necesito sus votos. ¡Pues no faltaba más!

—Pero es que...

—Nada, nada. Me los mandas a mi casa que quiero hablarles. Y que vengan también tus yernos. ¡Estaría bueno!

Tenemos la seguridad de que, el día de las elecciones, los hijos, los yernos, y quizás también el tío Pepe, votarán contra el cacique, y lo propio harán cuantos hasta la fecha se han doblegado sin protesta a sus exigencias.

Hoy ya no se asusta nadie de todos los caciques habidos y por haber y las célebres comisiones electorales que para vergüenza de Gandía se están desplegando ya en guerilla por las calles y plazas de la ciudad, a la caza del voto de las personas decentes, no van a servir para otra cosa que no sea divertir a los chicos.

AGAPITO

Una cámara BILLI la maneja un niño de corta edad y obtiene Vd. con la misma los momentos más interesantes de la vida de sus hijitos

Demostraciones en la nueva casa

Pedro Laporta

Mayor, 30 GANDIA

Venta de carretes

KODAK - AGFA - HAUFF - GEVAEU y PLAVIC

Ingresos en la Unión General

Durante el mes de Enero último han ingresado en la Unión General de Trabajadores, las siguientes sociedades con el número de asociados que se indica:

| Nombre de la Sociedad | Pueblo | Asociados |
|---|--------------------|-----------|
| Asociación General de Actores de España | Madrid | 235 |
| Sociedad de Albañiles | Redondela | 80 |
| Obreros del Campo | Quero | 43 |
| Albañiles | Albacete | 200 |
| Electricistas y Similares | Melilla | 98 |
| Panaderos | Azuaga | 39 |
| Agricultores | Cabra Sto. Cristo | |
| Edificación | Fuente del Maestro | 38 |
| Obreros del Campo | Fuensalida | 225 |
| Id. id. | Valderas | 150 |
| Edificación | El Escorial | 300 |
| Albañiles | Linares | 110 |

Dicenta y su "Juan José,"

Rindiendo un homenaje a la memoria de Joaquín Dicenta, el glorioso autor de "Juan José"; escritor y poeta, todo nervios; hombre de lucha; excelente camarada al que los socialistas recordaremos siempre con respeto y cariño, porque fué uno de nuestros más ardientes defensores en aquellos tiempos en que llamarse socialista y amigo de los obreros no dejaba de producir cierta extrañeza a la gente, mal avenida con que se clamase por reivindicaciones sociales para los humildes frente a los poderosos, reproducimos unos párrafos del artículo que le dedicaba, en «A. B. C.» el brillante cronista Diego San José, al cumplirse el catorce aniversario de su muerte:

«Había nacido en Calatayud en 1863; recibió las aguas del bautismo en Vitoria, crióse en la tierra valenciana, y dió en Madrid los primeros pasos por los caminos de la fama, y en la villa y corte, con su pluma tajante y recia, comenzó a defender la causa de los humildes, de los desheredados de la fortuna, de aquellos a quienes Jesús dió por bienaventurados en el sermón de la Montaña, «porque han hambre y sed de justicia».

Dicenta, en su aprendizaje de literato, conoció los días negros, sin hogar y sin pan; sufrió la vida miserable del periodista de su tiempo; pero ni por un solo instante flaquearon su corazón y su pensamiento, y, ¡oh, contrasentidos y paradojas del mundo!, aquel hombre, sin fe religiosa y enemigo noble de la burguesía, vino a encontrar la esperanza y el lenzuolo que le enjugara las lágrimas en un caballero cristiano, casi místico en su ocaso glorioso, que habíase retirado a la quietud de su hogar, dispuesto

a vivir en el olvido y a morir en paz con Dios:

Este hidalgo a la vieja usanza era D. Manuel Tamayo y Baus

Y don Manuel fué un verdadero padre para el joven aspirante a dramaturgo. Gracias a su protección logró estrenar su primera obra. *El suicidio de Werther*, a la que siguió algún tiempo después *Luciano*, que no tuvo tan buena acogida por parte del público; sin embargo, Tamayo, tan tradicionalista en sus convicciones, creía en aquel drama y en su autor, por lo cual animóle paternalmente a no desmayar, pues con su gran experiencia del arte del teatro conocía que a su joven protegido le estaban reservados grandes triunfos sobre el tinglado de la farándula.

Con *Juan José* llanó a las puertas del teatro de la Comedia. Abrióse las a regañadientes Emilio Mario, y, tan poco le pareció la obra (no por falta de mérito, sino por creerla impropia de aquel lugar), que ni él ni la gloriosa María Tubau quisieron tomar parte en ella.

La Comedia era el teatro de moda, preferido por la burguesía de la Regencia. ¿Cómo era posible—pensaban María Tubau, Ceferino Palencia y Emilio Mario— que en el mismo lugar en donde a la sazón eran celebrados el ingenio mundano de Dumas y la aguda sátira de Sardou tomase carta de naturaleza la savia del pueblo de Madrid, que solo se toleraba, para pasar el rato, en los graciosos sainetes de Ricardo de la Vega, con música de Chueca?

Pero llegó la noche del estreno y todos los pronósticos de los insig-

nes comediantes y del ilustre autor de *La Charra*, vinieron a tierra al recio embate de las entusiastas ovaciones del público, que con aquel drama popular rompió la rutina y la hojarasca de los dramaturgos en boga.

Y desde aquella noche memorable Joaquín Dicenta fué una de las primeras figuras de nuestro teatro contemporáneo.

Juan José y La Dolores, de Felitu y Codina, estrenada poco antes, marcaron dos épocas gloriosas en la escena hispana.

A *Juan José* siguió *El señor feudal*, que, si no tiene la emocionante grandeza de aquél, fué el segundo lauro que su autor pudo apuntarse en la lista de sus triunfos

Pero Dicenta no redimió su vida, que fué intensa, como la de Verlaine y la de Baudelaire, ni cejó en su credo redentorista del obrero, y para conocer a éste más de cerca lo mismo frecuentaba las minas y los talleres que alternaba con él en las tabernas y en las fiestas típicamente madrileñas. Dicenta, como Galdós,

sin haber nacido en Madrid, llevaba a Madrid en el alma y sabía pintarle con mano maestra en el teatro, en la crónica, en la novela, que también este género literario fué cultivado con éxito por la pluma que escribió *Aurora*, *Daniel*, *Curro Vargas*, *Amor de artistas*, *Lorenza*, *La confesión* y *Sobrevivirse*, que fué su última obra teatral.

Dicenta pudo haber escalado altos puestos en la política, pero no quiso ser más—y ya era bastante—que el autor de *Juan José*.

NOTA: Por exceso de original, y muy apasado nuestro, tuvimos que retirar de ediciones anteriores el presente trabajo, que tenía que aparecer en el mes de Febrero, hoy que la edición nos lo permite, gustosos lo ofrecemos a nuestros lectores.

De Muro de Alcoy

Del ambiente rural

Desde hace varios días vienen ocupándose los periódicos de la capital del momento político, y de ellos, los de las derechas tienen sus ojos puestos en los pueblos, donde a su parecer, tienen descontado su triunfo.

Naturalmente, estos optimismos de la gente reaccionaria tenemos la seguridad de que ha de proporcionarles más de un desengaño, pues los pueblos, aun los más pequeños, tienen decidido sacudirse de una vez la polilla caciquil y reaccionaria y para ello aprovecharán la oportunidad de la lucha electoral que se avecina.

Muro es una villa que nunca se ha interesado por la política, por lo que esta se ha desenvuelto siempre a capricho de los caciques, pero en estos momentos ocurre lo mismo que en las grandes poblaciones, o sea que, a los defensores del régimen monárquico se les ha atragantado la fecha del 12 de Abril pues en el café, en el

teatro, en el paseo, allí donde intentan comentar la cuestión política, no falta quien les recuerde hechos pasados realizados al amparo del más desenfrenado caciquismo y les afirme la reso ución, por parte del pueblo, de que aquello no pueda volver a suceder

Ante el nublado que se les viene encima han organizado el frente único monárquico al que prestan su cooperación todos los elementos, así de «izquierda» como de «derecha», con la ayuda del cura para mayor seguridad en el fracaso, pero cuantos más días pasan y más cerca están las elecciones, mayor es su desesperación pensando que «un cualquiera» ha de ser el que va a tener el mando en lo sucesivo, si bien con toda dignidad, (decimos nosotros). Tienen la desgracia de tocar muchos resortes pero ninguno responde satisfactoriamente a sus llamadas.

Este es el ambiente de un pueblo cual Muro de Alcoy, con unos cuatro mil habitantes, y pregunto yo a quienes creen que los hombres del pueblo son borregos que siguen al caprichoso pastor aunque les conduzca por la senda del mal; ¿en qué clase de pueblos piensan ustedes triunfar? y seguramente tendrían que contestarme que esos pueblos no están en la península ibérica porque en esta no existe pueblo ni aldea, o son contadísimos, donde no haya hecho su aparición el Socialismo, cuyas organizaciones y propagandistas se han encargado de quitar el antifaz que cubre el descoco de cuantos políticos caciquiles han mangoneado caprichosamente a los trabajadores hasta la fecha, humillándoles y haciéndoles promesas, siempre incumplidas.

Pero como todo tiene fin, ha llegado lo inevitable, o sea que el obrero de los pueblos pequeños ha despertado como el de las grandes ciudades acelerando el triunfo de la democracia hasta en pueblos como este en el que no existe ni una escuela.

Ramón FULLANA
Muro de Alcoy.

El Plata

Pastelería

Café - Bar

Confitería

Paseo de las Germanías, 10

Próxima apertura

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, con jurisdicción en las provincias de Alicante, Castellón y Valencia; Entidad Beneficente por R. D. de 24 Junio de 1922 y Comarcana de Crédito Marítimo. OFICINA CENTRAL EN VALENCIA: Avenida de Amalio Gimeno, 10

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

SUCURSAL EN GANDIA: San Francisco de Borja, 93

AHORRO: Intereses que abona

| | |
|------------------------------------|--------------|
| Libretas ordinarias a la vista | 3'60 por 100 |
| » a tres meses vista | 3'70 » |
| » a seis meses vista | 3'80 » |
| » obreras a la vista | 3'80 » |
| » a seis meses vista | 4'00 » |
| » cooperativas a la vista | 3'60 » |
| » de finalidad social | 3'80 » |
| » de enseñanza | 3'80 » |
| » de Cooperativas de Casas Baratas | 4'00 » |
| Láminas anuales | 4'00 » |
| » a plazo indefinido | 4'50 » |
| » a cinco años | 5'00 » |
| Cuentas de Ahorro a la vista | 2'65 » |
| » a 8 días vista | 2'75 » |
| » a un mes vista | 3'00 » |

OTRAS OPERACIONES QUE REALIZA

SEGUROS

RETIRO OBLIGATORIO—Régimen de mejoras complementario del obligatorio para anticipar la edad del retiro; aumento de pensión y formación de Capital Herencia—Pensiones de Vejez, a capital abandonado y reservado—Rentas vitalicias, inmediatas y diferidas—Dotes infantiles—Subsidios a familias numerosas.

DIVERSAS

Préstamos y créditos hipotecarios a interés reducido—Fomento de construcción de Escuelas nacionales y Casas baratas económicas—Replantación forestal.

SUCURSALES:

ALCIRA: Mendizábal, 19—ALCOY: Anselmo Aracil, 25—ALICANTE: Caja de Ahorros y Monte de Piedad—CASTELLÓN: Mayor, 19—DENIA: Plaza Constitución, 18—ELCHE: Reina Victoria, 10—JATIVA: Diputado Villanueva, 39—ORIHUELA: San Agustín, 5—VILLENNA: Paseo de Chapí, 30

AGENCIAS y DELEGACIONES en los principales pueblos de las provincias de Alicante, Castellón y Valencia.

El mejor Cemento Portland

“REZOLA”

DE SAN SEBASTIAN

Delegación en Gandía:

Gonzalo López

Calle del Patriarca Juan de Ribera ENSANCRE
(Travesía de la Carretera del Grao)

Pastor

El joyero más acreditado de la región.

Marqués de Campos, 10.—DENIA

Taller de construcción y reparación de carros

DE VICENTE VIDAL

Calle de San Vicente Ferrer

GANDIA

Facilidades en el pago

Precios sin competencia

MADERAS Y CARBONES

Manuel García del Moral

Siempre inmenso surtido de

Mobila Oregón Flandes Suecia Abeto Haya Cuadrillo
Roble Carrasca en pinas y rayos

Carbones minerales extranjeros y del país

Despacho y Almacén: Calle San Vicente Ferrer, A
Telégramas y Telefonemas CAMPROA Teléfono 134

GANDIA

Mosaico

Teníamos entendido que estaba prohibida la mendicidad...

Sin embargo, lo que viene ocurriendo estos días, nos demuestra que estábamos equivocados.

Por las calles de la ciudad, a esas horas del anochecer en que ya no se distingue bien el rostro de los transeúntes, se ven bandadas de ciertos pajarraeos que van de casa en casa...

No estaría de sobra que cierta gente empezara a adquirir nociones de decencia política, y se abstuvieran de ir mendigando e importunando a las personas decentes...

De seguir así habrá que colocar en cada casa un buen mastín para que impida el paso a los importunos mendigos.

Nosotros, socialistas, y con nosotros los demás elementos de izquierda trabajamos a la luz del sol.

Los otros, esos individuos que forman ese conglomerado, especie de pisto manchego, formado al conjuro de una voz cavernaria, trabajan en la sombra.

El contraste nos honra a nosotros, cuanto desprestigia a los otros políticamente, si cabe más desprestigio en quienes están completamente fracasados.

Nosotros acudimos al mitin, — y qué mitin, ¡vive Dios! — para exponer nuestro programa y aspiraciones para el caso de que los electores nos lleven al municipio.

Los otros no necesitan exponer programas — el suyo es, por desgracia, sobradamente conocido por todos — y prefieren, como antes decimos trabajar en

la sombra y mendigar un apoyo que saben les falta.

La amalgama caciquil ha tomado el acuerdo — ¡horror! ¡pavor! ¡terror! — de acudir a las elecciones copando todos los puestos que han de votarse.

En medio de todo, esta pobre gente es digna de lástima.

Y riñase nuestros lectores. Eso del copo no llega a «fecit» como dice un buen amigo nuestro que ha tomado en serio eso de la política caciquil, cuando el hombre, en cuestiones políticas, ni para cacique subordinado sirve.

Tenemos la seguridad de que si llega el «caso» de las elecciones, a las diez de la mañana se ha dado ya la voz de ¡salvese quien pueda! y los «amigos» del día anterior, desatados todos los egoísmos — todos sus ruines egoísmos — tirarán de la manta, cada uno por su lado, para fastidiarse lo más «carriñosamente» posible unos a otros.

Y si no al tiempo. Y el bloque va a las elecciones preparado de todas armas.

Hasta llevan unos candidatos «intelectuales» que cuando nuestros lectores los conozcan van a quedar pasmados.

Y candidatos festivos también los tienen. Y acreditados; la feria del año 1928 y también la de 1929, son buena prueba de ello.

Y también llevan una de hacendistas capaz de causar envidia al actual ministro de Hacienda.

Bien lo demostraron en un famoso proyecto de mejoras que afortunadamente para Gandía no llegó a «fecit».

Conocemos los manejos que se traen los «vaporistas», buenos amigos ellos, para preparar la elección en el Puerto.

Ahora que, a la mejor, no salen las cosas tan bien como desean estos buenos amigos.

Trabajadores. Cuando vuestro patrono os pida el voto alegando que os da un jornal contestadle que en todo caso

el que está en deuda con vosotros es él, el patrono.

Sois vosotros los que le hacéis el favor de trabajarle cobrando por vuestro esfuerzo una retribución que nunca está en relación con vuestro trabajo.

Y si os lo pide con amenazas y conciones contestadle, no como a patrono, sino como le contestarías a cualquier individuo que se permitiera una insolencia con vosotros.

Quien se permita coaccionar en cosa tan sagrada como la conciencia, no merece ninguna consideración, sea quien sea.

Nos dicen que don Joaquín y su inquieto secretario político don Andrés aseguran que los republicanos y socialistas gandenses no tenemos más que ciento setenta votos.

Este par de cándidas palomas no tienen enmienda posible; siempre están en el limbo durmiendo el sueño de los justos.

Y el despertar será terrible porque nosotros podremos no tener más votos que los que nos asigna don Joaquín, pero es que este tendrá escasamente una docena mal contada y ello no seremos nosotros, los republicanos y socialistas, los encargados de demostrarlo, sino sus propios «amigos» accidentales que, tirando cada uno para sí de la manta, dejarán a la candidatura de dicho señor poco menos que en cueros.

DANTES

La República es ya un hecho cierto. Si el rey obrase con cordura, se llegaría a ella sin violencias, sin efusión de sangre, por vías legales, al amparo de la Constitución. De otro modo, él será el responsable único de que la República sea cruenta... y conviene observar que cuando las masas se lanzan a una aventura semejante, nadie puede predecir cuándo ni dónde se podrán detener, y aquél que con su conducta las puso en situación de recabar por la fuerza lo que por la ley les pertenecía, será el único responsable de los resultados finales.

Francisco MACIÀ

A los correligionarios y simpatizantes

Se convoca a una reunión para el próximo jueves a las siete de la tarde en la Casa del Pueblo, a cuantos amigos y correligionarios quieran prestar su ayuda a los candidatos socialistas, bien como interventores, o en otros trabajos propios de las elecciones.

Toda cooperación es necesaria en la lucha que se prepara y todos debemos de estar dispuestos a no regatear nuestro esfuerzo.

Temas sociales

El marxismo y la Iglesia

Dice el episcopado de los Estados Unidos, refiriéndose al paro: «Es un azote que sólo se diferencia del hambre en que los hombres lo imponen en medio de la abundancia.» ¿Y qué remedios prácticos proponen? Ninguno. Vaguedades; palabras huecas; frases insinceras, vergonzantes, disimuladoras, empeñadas en ocultar la verdadera causa del mal, en no remover lo establecido, en no tocar los intereses creados, en conservar los privilegios y el orden existente, aunque afirman que adolece de «fundamental» injusticia...

Así, estos muñidores de multitudes quieren embelear a su grey y enmohecerla con la fraseología ramplona de hace mil años, y nos ofrecen estos urgentes remedios: «Un cambio de corazón en los cristianos; la introducción más profunda en las instituciones económicas de la piedra del Salvador; vivir la moral católica; sustituir la ética pagana por la ética cristiana», y otra sarta de simplezas en consonancia con su jerga profesional que suenan a eco de siglos. Si en veinte no han podido aplicarse tan sabias medidas, ¿qué plazo necesitan para con ellas satisfacer a la Humanidad hambrienta? Porque la situación rehusa toda demora; aparte de que ese trueque sentimental a nada conduciría, ya que el mal es un resultado de leyes inflexibles del sistema de producción, no de desviaciones efectivas.

Es sorprendente que el alto clero de la América del Norte, luego de conceder

la injusticia fundamental del régimen capitalista, se detenga en la afirmación, y, al vislumbrar el único camino, dedique todos sus esfuerzos en cegararlo con la niebla movizada de su garrulería. Pues no es de presumir en el ignorancia del espíritu cristiano en la época de se pureza, que coincide precisamente con la de menor preponderancia clerical. Si bien es cierto que el comunismo en que vivía la iglesia primitiva (en el sentido de congregación de prosélitos) no es el marxista, sin embargo, en el aspecto económico se le parece, y de todas suertes, el episcopado yanqui puede hallar en los «Actos de los apóstoles» antecedentes seguros para admitir de plano nuestras soluciones crematísticas. Los padres de la Iglesia no se cansaron de lanzar diatribas contra la propiedad individual. Algunos, antes que Proudhon llamaron ladrones a los ricos. El Crisóstomo decía textualmente que los bienes del rico no son más suyos que de los pobres. San Agustín, encarando con los poderosos, les hacía ver que sólo les pertenecía lo necesario para vivir, y que el resto de sus riquezas era simple latrocinio. Orígenes, san Clemente de Alejandría, Tertuliano, san Epifanio, san Ireneo, san Jerónimo, todos los patriarcas del cristianismo respiran de análoga manera; todos coinciden en repudiar la propiedad privada y en proclamar la comunidad de bienes. Los mismos apóstoles en perfecto comunismo vivían. Y esto manda san Pablo que hagan los fieles de Filipos en una epístola que les dirige.

Muchos pontífices han proclamado la comunidad de bienes en sus encíclicas, como en aquella de Inocencio III que comienza: «Non habendo proprium, sed omnia in comuni.» Tal es la tradición de la Iglesia; tradición que, muy ricamente, viene practicándose en los conventos, los cuales, por antonomasia, se denominan comunidades.

En el terreno especulativo no se separan demasiado en la actualidad del pristino comunismo cristiano la escuela italiana del cardenal Beguni, la belga del cardenal Mercier y la británica del arzobispo de Canterbury. A parecidas conclusiones vienen a parar las teorías económicas del norteamericano cardenal Gibson. ¿A que sus colegas y paisanos supradichos no las desean como solución?

La esencia del cristianismo, como hecho económico, si no puede confundirse con el marxismo, en modo alguno se opone a él. En vez del de innovador, y, por tanto, el de perseguido y víctima, hubiese ejercido Cristo el papel de legislador todopoderoso, y es seguro que hubiese impuesto el comunismo, como practicaban sus coetáneos y conterráneos los esenios el colectivismo agrario.

De todo lo dicho emerge clara como la luz esta verdad: «Sean cualesquiera las relaciones que existan entre el cristianismo y el Socialismo como doctrina económica, siempre estará aquél más cerca de éste que del régimen de propiedad individual.» ¿Por qué, pues, la emperifollada clerical de todas las sectas cristianas muestra su ojeriza especial a las teorías marxistas?

Sencillamente, porque el cristianismo ha degenerado a tal extremo que ni Cristo lo conocería. De él no ha quedado más que un ceremonial fastuoso y frío como el de los fariseos de la sinagoga. Los dionatarios eclesiásticos, los sacerdotes en general, o son capitalistas o fervorosos aliados del capitalismo. El capital es su Dios y su Cristo.

Así, pues, no es extraño que aborrezcan el colectivismo. Como aborrecerían a Jesús si le vieran hoy jinete en un pollino. O confundido entre pescadores, publicanos y rameras.

No debe, por consiguiente, causarnos demasiada extrañeza la viabilidad que quieren dar a la cuestión del paro los obispos norteamericanos.

¡Que no se toque, ante todo, al sagrado derecho de propiedad!

AUTOMOVILES DE ALQUILER

Andrés Perelló Calle Alfonso XIII - GANDIA

CAMISERIA PARA CABALLERO

Casa BERNABEU Mayor, 42 - GANDIA

El problema del paro

Son ya insuficientes, para resolverlo, las fórmulas de la economía capitalista

En los primeros discursos y escritos de propaganda socialista se afirmaba — como se sigue afirmando — que uno de los grandes factores con que se contará para la implantación del régimen colectivista en el mundo será el desarrollo del maquinismo.

Parece que fué ayer. Nosotros mismos, en nuestra mocedad, al ejercer de propagandistas con nuestros modestos artículos, recordamos haber empleado ese término en toda su simple generalidad, así: «el desarrollo del maquinismo».

Pensábamos, en efecto, que se inventarían máquinas extraordinarias, capaces de ahorrar enormes e ingratos esfuerzos, de reducir el trabajo del hombre a proporciones casi insignificantes. Solíamos decir: «A lo mejor, dentro de cien años bastará que cada ciudadano trabaje cuatro horas al día para cumplir su deber social. El trabajo no será una fatiga, y por lo mismo nadie rehusará su aportación a la labor común. El individuo dispondrá, lo menos, de veinte horas, de las veinticuatro que tiene el día, para descansar, ilustrarse, cultivar las artes y las ciencias, cuidar su salud, etc.»

Y de estas reflexiones nacían abundantes ideas sobre el futuro feliz de la humanidad.

Los hechos no sólo van confirmando nuestros pronósticos, sino que caen sobre nosotros acumulados, en masa, aplastantes. Mucho esperábamos del célebre «desarrollo del maquinismo»: pero no suponíamos que su avance fuese tan rápido. Teníamos por excesivas las fantasías de la conocida novela «El año 2000», y ahora estamos un poco asustados ante la idea de que Bellamy acaso se quedó corto.

El paro, que hoy alcanza a más de 20 millones de obreros en todo el mundo, podrá tener varias causas, algunas o muchas de carácter económico, más o menos fáciles de remediar. Pero lo irremediable, lo que nadie se atreve a negar ya es que, pasada la crisis económica actual — si es que pasa, — subsistirá gran parte del paro, porque las causas de éste no tienen otro remedio que una considerable reducción en la jornada de trabajo.

¿Cuáles son esas causas? El consabido «desarrollo del maquinismo». Cada día sobran más obreros para producir, no lo mismo, sino más y mejor que antes. Los ejemplos son inagotables. Citaremos algunos que estos días circulan por la Prensa del mundo.

En las vidrierías de Checoslovaquia, hace quince años, 8 000 obreros fabricaban nueve millones de metros cuadrados de vidrio plano. Hoy, 3 800 obreros fabrican 20 millones.

En Alemania, las fábricas de gas han podido reducir casi a la mitad su personal; una fábrica de margarina, que ocupaba 1.600 obreros, tiene ahora bastante con 1.000; en un matadero se sacrifican y preparan 1.000 puercos en ocho horas con el trabajo de 37 hombres, cuando antes hacían falta 150; una fábrica sajona necesitaba antes de la guerra 46 obreros

para construir 4.000 ratoneras al día, mientras que hoy 15 muchachos construyen 10 000.

Sería no acabar.

Pasará la crisis económica y seguirá habiendo millones de trabajadores sin ocupación. ¿Qué se hará con ellos? ¿Sostenerlos — hambrientos — con el decantado seguro del paro? Sería insuficiente, antieconómico, antisocial, inmoral. Vivirían — hambrientos, repetimos — del esfuerzo de los que trabajasen. Se crearía una nueva y triste clase: la de los «burgueses pobres», de los que vivirían sin trabajar, percibiendo una «renta vergonzante». Y el proletariado tiene ya más que suficiente con mantener a los burgueses clásicos.

Está bien todo eso de emprender obras públicas, someter a explotación territorios nuevos, organizar sistemas ingeniosos de seguros — que además del socorro a los parados lleva consigo la dilatación de la burocracia... — Está bien todo eso, decimos; pero está bien para salir del paso momentáneamente, para evitar que venga abajo, de golpe y porrazo, el régimen capitalista.

La solución es otra y es única: dar trabajo a los parados, quitando trabajo a los que trabajan. Esta fórmula no está expresada literariamente, pero nos gusta por clara. Reducir la jornada a siete, a seis, a cinco horas, a lo que sea preciso para que no haya parados.

Estamos sintiendo ya la objeción: eso si se es antieconómico; ¿a qué precio resultarían los productos? Verdaderamente sería antieconómico... para los capitalistas. Pero a los obreros les resultaría de perlas.

Ahora bien; los capitalistas tendrían una solución facilísima para no perjudicarse en sus «sagrados» intereses: renunciar, abandonar sus negocios; dejar sus industrias en manos de los trabajadores. Y los comerciantes, los intermediarios, retirarse también dignamente a la vida privada, y que la cooperación se las compusiera como pudiese. Que no podría mal.

El precio a que resultarían los productos con esto no sería origen de conflictos, porque, a lo mejor, no teniendo que enriquecerse ya ningún industrial ni ningún negociante, saldrían más baratos que están hoy. Y hasta quién sabe si lo mejor sería suprimir los precios.

Pueden los economistas dar al asunto las vueltas que quieran. Vendrán a parar, aun contra su voluntad, a la fórmula que ofrecemos: abolir el paro forzoso, dando trabajo a los que carecen de él, y reduciendo la jornada de todos. Ganarán menos los que estaban acostumbrados a guardarse las ganancias. Pero si se resisten van a perder más.

El mundo está cambiando de tal manera, que se impone ese sacrificio de los que hasta aquí vinieron sacrificando al prójimo. Resuélvanse a ir cediendo.

Resuélvanse..., y pronto.

J. A. MELIA

Maquinaria y Material Eléctrico. Motores-Transformadores-Instalaciones para riegos-Material alta y baja tensión. Contadores-Monturas-Reparaciones. Enrique Peralta. Aparatos y accesorios para Radiotelefonía. Carga - Acumuladores-Exclusivas Philip Radio. Despacho y Talleres: San Pascual, 19 y 21. Teléfono, 116 - Gandía

Accesorios de todas clases. Garantías en las reparaciones. ¡Bicicletas! Canalejas, 38 GANDIA. SALVADOR CARBÓ

Ha visitado V. el BAR IDEAL? Cervezas y Licores de las mejores marcas, lo mismo que mariscos frescos del día con un esmerado servicio. NO CONFUNDIRSE CHANZOR, 6 GANDIA

Fundición de Hierros y Metales. Enrique Reig Valor. Se compran hierros y metales. Calle del Beato Juan de Ribera, 20 - Gandía

Bar torino. Servicio de Licores Refrescos y Aperitivo. Especialidad en Cerveza. Paza del Cabo Pastor - GANDIA

Cerveza DAMM. La mejor cerveza fabricada en España. «Estrella Dorada». Especialidad de la casa. La primera mar a española compatible con las mejores cervezas extranjeras. De venta en todos los establecimientos. A. AÑON (hijo) GANDIA

TRANSPORTES ADROVER. Servicio diario por camión entre GANDIA - VALENCIA y viceversa. ESPECIAL PARA MUEBLES. Despacho en GANDIA. - Plaza Escuelas Pías, 4-Teléfono, 89. VALENCIA. - Calle Pelayo, 9-Teléfono, 13.478

